

Модельные сельские библиотеки как фактор стабильности в обществе

Байжанова Баршагул Балтагуловна
зав. отделом библиотечного маркетинга
и методической работы Павлодарской
областной универсальной научной
библиотеки им. С. Торайгырова

Одним из главных направлений в развитии библиотечного дела в Павлодарской области мы определили комплексное развитие сельских библиотек, формирование на их базе современных информационных и просветительских центров.

Модельные библиотеки получили свое рождение в результате областной программы «Ауыл кітапханасы 2004 – 2006 годы» [2]. Программа способствовала позитивному изменению библиотечной сферы области, цель которой – развитие сельской библиотеки как информационного, культурного, образовательного центра, обеспечивающего сельским жителям конституционное право на свободный доступ информации, знаниям, культурным ценностям [3,4].

Модернизация библиотек – это особая веха в развитии библиотечного дела Павлодарской области. Она позволила внедрить автоматизированные процессы в информационно-библиографическое обслуживание читателей, учет и обработку документов, создать электронные каталоги, библиографические базы данных. Модернизация показала, насколько может повыситься степень информированности населения во всех сферах жизнедеятельности человека с открытием модельных библиотек.

Реализация программы была бы невозможна без участия (прежде всего финансового) местных властей – на уровне сельских, районных, городских администраций. Значимость программы за время реализации отмечались на Парламентских слушаниях, посвященных проекту Закона РК «О культуре» в апреле 2005 года, на республиканских и международных конференциях: «Новая библиотека для нового информационного сообщества. Модельная сельская библиотека» (2003г.), «Библиотеки – ресурсные центры общественного развития и конкурентоспособности стран» (2006г.), на заседаниях областного маслихата [1].

Деятельность библиотек области постоянно находятся в центре внимания городских и районных акиматов. На заседаниях городских, районных акиматов, маслихатов заслушивается работа библиотек по основным направлениям организации библиотечного обслуживания населения. На координационном Совете при акиме Качирского района рассматривались вопросы: «Корпоративного взаимодействия библиотек района по организации библиотечного обслуживания сельского населения», «Деятельность библиотек района» при акиме Железинского района, «Сотрудничество в работе учреждений культуры с местной администрацией, организациями и предприятиями» на расширенной коллегии городского отдела культуры г. Аксу с участием акима города и т. д. Это результат позитивного отношения властных структур к библиотеке, мотивация к лоббированию её интересов.

Совершенно иной характер приобрела просветительская и образовательная деятельность модельных сельских библиотек. Модельная библиотека - это шаг в современный мир, качественно новый уровень культуры, императив лидерства среди сельских библиотек.

Количество модельных библиотек по области на сегодня составляет – 118, в том числе сельских - 72. Теперь о модельной сельской библиотеке с полным правом можно сказать, что она в состоянии выполнить свою главную задачу - обеспечить свободный доступ граждан к информации, знаниям и культуре. Библиотеки имеют качественно подобранный документный фонд, технически оснащены, обеспечены программой РАБИС, выходом в Интернет, новая мебель [7].

Определяя стратегию развития библиотек области мы предполагаем, что читатель должен получить не только доступ к книге, электронным изданиям, но и осознать богатство интерактивных возможностей. Интеграция в информационное пространство на селе воспринимается с позиции представленности библиотек в сети Интернет. Создание и поддержание веб-сайтов одно из актуальных направлений модельных библиотек. С его созданием любое учреждение переходит на качественно более высокий уровень информационного, обслуживания, расширяются функции, предоставляются доступ к собственным ресурсам: библиотечным каталогам, базам данных и другим информационным материалам. Доступ к сети Интернет имеют 76 библиотек, в веб-пространстве представлены 15 библиотек области. Первый сайт сельской библиотеки Казахстана был создан в Павлодарской области – сайт Орловской сельской библиотеки Щербактинского района. На сайтах сельских библиотек с. Галицкое Успенской ЦБС, с. Кызылжар ЦБС г. Аксу представлены материалы о истории села и известных людях, сведения о библиотеке, новостная рубрика. Жанатлекская, Бирликская сельские библиотеки Баянаульской ЦБС, Галкинская сельская библиотека Щербактинской ЦБС ведут большую созидательную краеведческую работу, создавая летописи сел. Это воспоминания, фотографии, газетные вырезки, другие источники. Абайская сельская библиотека Иртышской ЦБС помогает учителям в проведении уроков по истории края, села. На сайте библиотеки размещены архивные материалы, статистические данные, богатая событиями хроника.

Набор форм и методов информационной работы модельных библиотек разнообразен, он значительно расширяется, так как библиотека может использовать не только собственные информационные ресурсы, но и ресурсы других библиотек и информационных центров и систем.

С 2007 года библиотеки Павлодарской области стали равноправными участниками программы «электронного правительства». Важным направлением в реализации этого проекта в нашей области стало развитие сети пунктов общественного доступа (ПОД), это явилось перспективным решением, доказавшим свою эффективность, как важнейший компонент информационных ресурсов библиотек. В библиотеках области 14 пунктов общественного доступа. Жители области имеют возможность выйти на сайты местных органов власти, правительства, парламента [5].

Модельные библиотеки, зарегистрировавшись на портале КАЗНЭБ активно внедряют электронную библиотечную услугу - электронную доставку документов.

Отмечая особенности региональной библиотечной политики, мы видим, отношение власти к библиотекам на уровне и районных и сельских акиматов. Необходимо отметить, что ежегодно библиотекам области выделяются финансовые средства из бюджета городов и районов на пополнение книжного фонда и на подписку на периодические издания.

Главное для библиотеки – это ее книжные фонды. Фонды библиотек кардинально обновляются. Комплектование осуществляется в соответствии с целями программы - превращение сельских библиотек в универсальные информационно-просветительские и культурно-досуговые центры. Модельные сельские библиотеки получают книги из всех разделов фонда, видеокассеты с познавательными и обучающими программами, лучшими кинофильмами, мультимедийные CD-ROM и музыкальные компакт-диски. Модельные сельские библиотеки выписывают по 16 – 18 наименований газет и журналов и в каждую модельную сельскую библиотеку поступает свыше 200 новых книг.

В 2011 году по поручению акима области Сагинтаева Б. А. дополнительно было выделено из областного бюджета для комплектования книжного фонда сельских библиотек области 30,0 млн. тенге. В сельские библиотеки области поступили 31821 экземпляров книг в том числе 20194 экземпляров на казахском языке, художественной, детской литературы. Благодаря этому каждая сельская библиотека имеет в своем фонде новые книги издательств Казахстана и России [7].

Немалое внимание уделяется повышению уровня материально-технической обеспеченности модельных сельских библиотек, ведь повышать качество информационного обслуживания населения, оптимизировать многие технологические процессы библиотечным учреждениям позволяет наличие компьютерной техники и автоматизации библиотечных процессов. Приятно отметить, что ежегодно увеличивается сеть компьютеризированных, телефонизированных библиотек по области.

На сегодняшний день 50% библиотек области компьютеризированы, компьютерный парк составляет 347 ПК. Библиотеки активно работают над пополнением ЭБД. Общий объем библиографических записей ЭК по области составляет 614180 записей.

Из 277 государственных массовых библиотек области телефонизированы 180 библиотек. В ЦБС Успенского района, ЦБС г. Аксу, ЦБС г. Павлодара телефонизированы все библиотеки.

Модельные библиотеки сегодня остаются неотъемлемой и едва ли не самой значимой частью социальной структуры сельских населенных пунктов, общественной жизни, способствующих сохранению историко-культурного наследия Казахстана.

Модельные библиотеки нашей области представляют собой уже совершенно иной тип библиотек. Модельная библиотека – современный информационно-культурный центр. Все модельные сельские библиотеки отличаются ресурсами, приоритетными направлениями работы. Библиотека – территория толерантности, большая и маленькая, в библиотеку может прийти любой человек провести время, встретиться с друзьями, обменяться мнениями. При модельной библиотеке

п. Ленинский ЦБС г. Павлодара восемь лет действует клуб «Вдохновение». Члены клуба люди творческие и неординарные. Клуб «Вдохновение» - постоянный участник мероприятий, проводимых библиотекой и акиматом посёлка. Интересно и содержательно прошел вечер-портрет «Я боюсь повториться опять...», посвящённый поэссе Л.У. Медовой, с участием зам. министра культуры Ингушетии Л.Я. Аранхановой, редактора журнала «Родина» Т.У.Яндиева, преподавателя Школы Национального Возрождения г. Павлодара Л.М.Униевой. Л. Медовая – поэтесса, автор множества стихотворений и рассказов, публикуется в павлодарских газетах и республиканских журналах («Нива», «Простор»), участница городского фестиваля культуры и искусства народа Казахстана, активный член клуба. В дни проведения мероприятий ко дню духовного согласия в модельной сельской библиотеке с. Мойылды для сельских жителей и членов клуба «Быть женщиной всегда загадка» состоялся тематический вечер «Духовная культура без границ», проведённый совместно с акиматом села. Гостями вечера были священник из Индии, монахиня из Польши, священник Иосиф из Павлодарского католического собора. Гости рассказывали об основных религиях и обычаях своих стран; об их благотворительной деятельности и др.

Проводимые мероприятия отвечают одним целям и задачам - воспитание культуры межнациональных отношений; оказание информационной поддержки молодежи, желающей изучать свою историю и быт; приобщение подрастающего поколения к духовному миру своего народа; ознакомление с историей, обычаями и традициями народов проживающих в Казахстане.

Сейчас перед нами стоит задача успешно конкурировать с библиотеками других областей РК, активно осуществляющих модернизацию своих библиотек. С целью дальнейшего развития модельных сельских библиотек и модернизации библиотечной сферы разработана и реализуется Программа развития библиотек Павлодарской области на 2011-2013 годы [6].

Национальная академическая библиотека г. Астана в свой план работы на 2011 год включила проведение Дня библиотек Павлодарской области. День библиотек Павлодарской области «Библиотеки Павлодарской области: инновационная модель развития» состоялся 22 июня 2011 г. в НАБРК г. Астана. В работе Дня библиотек

Павлодарской области приняла участие Молдабергенова Ж. С. – Министерство культуры РК. Программа Дня была насыщенной и содержательной, в ходе семинара состоялась презентация библиографического указателя «Жусупбек Аймауытов», изданного в рамках акции «Одна страна – одна книга» подготовленного сотрудниками областной библиотеки. Заведующая отделом автоматизации областной библиотеки Иванова Г.Е. провела тренинг «Информационное пространство библиотек Павлодарской области», в котором осветила такие темы как «Библиотеки в виртуальном пространстве», «Модернизация сельских библиотек» и презентовала проект ОУНБ им.С.Торайгырова «Электронная литературная карта Павлодарского Прииртышья». В творческой лаборатории «Программно-целевая деятельность библиотек области» специалисты областной библиотеки им.С.Торайгырова ознакомили участников мероприятия с опытом работы университета «Тіл өнері» при областной библиотеке и центром «Тілтаным», директора ЦБС области осветили деятельность библиотек в помощь изучению государственного языка и работу по воспитанию толерантного сознания у читателей [7].

В 2011 году библиотекари Карагандинской области выбрали для ознакомления с опытом работы модельных сельских библиотек нашу область. 29-30 июня 2011 года модельные сельские библиотеки Павлодарской области посетила делегация библиотечных работников Карагандинской области. В составе делегации к нам приехали ведущие специалисты управления культуры области и областной библиотеки. Это главный специалист управления культуры Карагандинской области Шаймуханбетова А. С., директор областной библиотеки им. Н. В. Гоголя Аманжолова Д. Б., заведующая отделом развития ОУНБ им. Н. Гоголя Тимершина Ф. Х. и 9 библиотекарей лучших модельных сельских библиотек Карагандинской области. В 1 –й день делегация посетила центральную городскую библиотеку г.Экибастуза, модельную сельскую библиотеку с.Кызылжар Аксуского района и центральную районную и детскую библиотеки Актогайского района. Во 2–й день гости побывали в модельных сельских библиотеках с.Набережное, с.Чернорецк, с.Мичурино, с.Розовка Павлодарского района и областной библиотеке им.С.Торайгырова.

В ходе посещения библиотечные работники ознакомились с работой модельных сельских библиотек. Акимы сел Павлодарского района постоянно оказывают внимание и поддержку сельским библиотекам, в каждой сельской библиотеке коллег из Караганды встречали акимы сёл. Это говорит об отношении местных органов власти к библиотекам и их роли в современной жизни. Гостям ознакомились с деятельностью клубов по интересам, целевыми комплексными программами по которым работают библиотеки. Юные читатели продемонстрировали свои таланты в поэзии, пении. В каждой модельной сельской библиотеке созданы информационные уголки, стенды, где представлены адреса сайтов акима области, районов, Национальной академической библиотеки РК г. Астана, областной библиотеки им. С. Торайгырова. В библиотеках установлены пункты общественного доступа (ПОД), которые обеспечивают бесплатный доступ населения к информационным ресурсам государственных органов власти. Жители области имеют возможность выйти на сайты местных органов власти, правительства, парламента. У сельчан есть возможность находиться в курсе происходящих в стране событий, постановлений и нормативно-правовых актов, принимаемых республиканскими и местными государственными структурами, реагировать на изменения, направляя свои запросы в соответствующие инстанции, и быть уверенными в получении своевременных квалифицированных ответов.

Коллег из Караганды заинтересовала краеведческая деятельность библиотек Павлодарского района. Модельные сельские библиотеки отражают местную историю и сохраняют культурные традиции в контексте истории и культуры всей республики. Активно используют новые ресурсные и технические возможности библиотеки. Библиотеки, много лет собиравшие в папках летописи сел, сегодня организуют электронные краеведческие архивы. К примеру, в каждой модельной сельской библиотеке

Павлодарской ЦБС созданы полнотекстовые краеведческие базы данных «Менің ауылым».

Во всех модельных сельских библиотеках проходят интересные мероприятия по различным темам: литературные и музыкальные вечера, презентации новых книг, круглые столы, тематические беседы, дни информации, утренники, обзоры литературы. Все библиотечные мероприятия иллюстрируются звуковыми и видеозаписями, и читатели их воспринимают ярче, образнее. Благодаря имеющимся ресурсам библиотеки удовлетворяют самые всевозможные «вкусы» читателей, используя все средства – от книги до компьютера отметил в своем выступлении аким с. Розовка Плевако Н. И.

Программа встречи гостей была насыщенной и содержательной. За два дня делегация Карагандинцев ознакомилась с работой лучших библиотек 4 районов. Мы надеемся, что опыт работы наших библиотек востребован, модельные сельские библиотеки области соответствуют современному уровню развития библиотек. Такие взаимопосещения коллег с целью обмена опытом, дает положительный импульс и соревновательный тон в работе.

Областная библиотека активно участвует в формировании региональной политики в области информатизации библиотек, в разработке региональных целевых программ. Мы стремимся организовать свою деятельность в соответствии с современными профессиональными стандартами и передавать свой опыт специалистам других библиотек, обеспечивая сельским и городским библиотекам – методическую, корпоративную помощь и всемерную поддержку.

Учитывая всю сложность организации доступа к огромным массивам информации, областная библиотека им. С. Торайгырова, являясь методическим центром для библиотек области, в рамках программы тренинг – центра «Professional» проводит обучающие семинары, семинары – тренинги, круглые столы по актуальным проблемам библиотечной сферы [8].

Модельные библиотеки также являются базами для повышения квалификации сельских библиотекарей. К примеру, на базе Кызылжарской модельной сельской библиотеки ЦБС г. Аксу состоялся областной семинар «Библиотека как общедоступный центр для местного сообщества» для заведующих модельных сельских библиотек, в Набережной модельной сельской библиотеке Павлодарского района «Электронные ресурсы модельных сельских библиотек», в Актогайской районной библиотеке «Новое десятилетие – новые перспективы развития библиотек» в свете реализации Послания Президента Республики Казахстан «Новое десятилетие – новый экономический подъем – новые возможности Казахстана». Также на базе модельных сельских библиотек проходят выездные районные семинары централизованных библиотечных систем. В Баянаульской ЦБС в рамках программы «Библиокараван» прошли семинары в модельных сельских библиотеках: «Өнер мәңгі өлмейді» в Тендыкской модельной сельской библиотеке, «Сегіз қырлы, бір сырлы» в Кызылтауской модельной сельской библиотеке и др.

3 апреля 2012 г. в областной библиотеке им. С. Торайгырова состоялся День библиотек Успенского района. Это одно из актуальных направлений деятельности областной библиотеки, призванное совершенствовать повышение квалификации библиотечных специалистов, способствовать активизации работы библиотек области.

В работе семинара принял участие начальник областного управления культуры Каримов К. С. В своем выступлении выделил основные приоритеты работы библиотек области это повышение квалификации библиотечных работников, применение новых информационных технологий в библиотечной деятельности, компьютеризация и телефонизация сельских библиотек, подключение сельских библиотек к широкополосному Интернету.

В числе приоритетных направлений деятельности Успенской ЦБС: патриотическое, правовое воспитание, привитие любви к родному краю, толерантного отношения друг к другу, популяризация лучших произведений, развитие творческих способностей

читателей. Негриенко Г. В. директор ЦБС в своем выступлении отметила, что внедрение новых технологий в работу библиотек позволило повысить эффективность обслуживания читателей и представила вниманию участников электронный альманах «Кітапхана – рухани орта», который представлен на сайте районной библиотеки. Альманах представлен на государственном и русском языках, состоит из нескольких разделов: «Люди высокой судьбы», «Книги об Успенском районе», «Литературная страничка», «Читательские объединения», «Библиотека на страницах печати». Также на мероприятии была презентована краеведческая районная программа «Рухани мұра. Өлкетану. Отаншылдық». Цель программы – сохранение и популяризация местного историко-культурного наследия, как необходимой основы для патриотического воспитания населения района. Программа рассчитана на 2012-2015 годы. На примере Богатырской и Коньрозекской библиотеки была показана реализации проекта «Толерантность через призму работы библиотеки работу по толерантному воспитанию». Цель проекта - воспитание культуры межнациональных отношений; оказание информационной поддержки молодежи, желающей изучать свою историю и быт; приобщение подрастающего поколения к духовному миру своего народа; ознакомление с историей, обычаями и традициями народов проживающих в Казахстане. В Успенской ЦБС богатый опыт организации клубов и кружков для читателей разного возраста и интересов. Библиотекарь Константиновской сельской библиотеки осветила опыт работы по привлечению молодых читателей через творческое самовыражение, о создании центра творчества «Умелые руки» при библиотеке. Руководитель центра Суттор С. В. провела с участниками мастер-класс «От творчества к чтению» с использованием холодного фарфора.

Сделать жизнь на селе разнообразнее, интереснее, познакомить с новой информацией по самому широкому кругу вопросов - вот основные задачи, по которым строит свою работу модельная сельская библиотека.

Резюме

Мақалада Павлодар облысындағы моделді ауыл кітапханаларының іс-тәжірибелері берілген. «Ауыл кітапханасы 2004 – 2006 ж.ж» облыстық бағдарламасы, кітапханаларды компьютерлендіру, телефондандыру, ауыл кітапханаларының инфрақұрылымын, материалдық – техникалық базаларын жақсарту, жаңа ақпараттық технологияларды қолдану тәсілдері айтылған. «Professional» бағдарламасы аясында кітапханашылардың кәсіби білімін жетілдіруге өткізілген семинар, семинар – тренингтер, практикумдар, Қарағанды облысының кітапханашыларымен іс-тәжірибелер алмасуы берілген.

1. Закон РК «О культуре» 2006г.
2. Павлодарская областная программа «Ауыл кітапханасы 2004 – 2006 годы»
3. Типовое положение о модельной сельской библиотеке ЦБС – проект
4. Модель сельской библиотеки - проект
5. Павлодарская областная программа «Модернизация библиотечной сферы библиотек Павлодарской области на 2008 – 2010 гг. »
6. Павлодарская областная программа «Развитие библиотек Павлодарской области на 2011-2013 годы»
7. Анализ деятельности библиотек Павлодарской области за 2011 год
8. Программа тренинг – центра «Professional» областной библиотеки им. С. Торайгырова